

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Современные турецко-российские отношения

Эквиджси Фатих

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

глобальных процессов, Стамбул, Турция

E-mail: rozanoff-sanya@yandex.ru

Определить одним словом характер российско-турецких отношений достаточно сложно. Современные турецко-российские отношения носят многоуровневый и оттого противоречивый характер: Россия и Турция – взаимозависимые экономические партнёры, активные участники культурного диалога, миролюбивые соседи и принципиальные геополитические соперники.

Противоречивость этих отношений заложена самой историей. С XVII по XIX век наши страны пережили 10 войн, которые не только внесли в их отношения многочисленные стереотипы, но и богатый опыт общения на бытовом уровне. Между тем, железный занавес в советскую эпоху надолго прервал возможность обоюдного знакомства и усугубил взаимные предрассудки.

Сегодня перед Россией и Турцией открывается беспрецедентная возможность узнать друг друга и выстроить эффективный диалог. Количественное и качественное развитие отношений в сфере экономики, политики, бизнеса, туризма и культуры даёт основания для самых оптимистичных прогнозов.

Москва играет заметную роль почти во всех энергетических планах и геополитических расчетах Анкары. По мере того, как энергетика занимает все более важное место в региональной политике обеих стран, особенно в том, что касается их отношений с Европой,растет стратегическая важность российско-турецкого сближения. Энергетическая основа российско-турецких отношений способствует налаживанию политического сотрудничества во всем регионе.

Российско-турецкое деловое сотрудничество в настоящее время активно развивается вне зависимости от участия двух стран в тех или иных региональных организациях. Москва и как поставщик сырья, промышленной продукции и военных технологий, и как потребитель турецких товаров и услуг является одним из важнейших партнеров Анкары. Турция является вторым по объемам товарооборота торговым партнером России.

Такое успешное экономическое сотрудничество неизбежно создает прочную основу для политического сближения и поступательного роста взаимного доверия в отношениях. Реализуемая правительством Эрдогана диверсификация внешней политики способствует налаживанию еще более тесных связей с Россией и их плодотворному развитию.

16 марта 2011 года официальная делегация турецкого правительства во главе с премьер-министром Реджевом Тайипом Эрдоганом прибыла в Россию с официальным визитом. Этот день совпал с исторической датой подписания Московского соглашения в 1921 году. Данное соглашение является очень важным для истории Южного Кавказа, так как оно определило южные границы Советского Союза с Турцией. Говоря упрощенным языком, этот документ стал договором о распределении Южного Кавказа. Примечательно, что несмотря на прошлое 90 лет с момента подписания данного

Конференция «Ломоносов 2012»

Московского соглашения в начале существования Советского Союза, согласованные в нем границы остались без изменений до настоящего времени.

После распада Советского Союза турецко-российские отношения можно разделить на четыре периода:

- 1991–2001 гг. – прохладный период в двусторонних отношениях
- 2001–2008 гг. – начало периода экономического сотрудничества
- 2008–2011 гг. – период регионального и политического сотрудничества
- 2011 г. – новый период в отношениях, ознаменованный 90-летием "Московского соглашения".

Визит премьер-министра Турции Р. Т. Ердогана в Москву 16 марта 2011 г. стимулировал новое взаимное доверие между двумя странами. В частности, начался второй раунд переговоров о строительство новой ядерной электростанции в Турции российскими госкомпаниями. Несмотря на трагические события в Японии, это не изменило планы строительства ядерной станции: как заявил министр энергетики Турции Танер Йылдыз «мы попросим русских коллег быть внимательными к вопросам безопасности при строительстве станции».

С другой стороны, важно отметить, что визит турецкого премьер-министра в Москву был совершен до 24 апреля 2011 г. До начала визита с стороны Анкары были сделаны официальные заявления, что Турция готова начать двусторонние переговоры с Арменией для улучшении взаимных отношений между соседними странами. Очевидно, что во время планируемых турецко-армянских переговоров будет обсуждаться проблема Нагорного Карабаха. Можно предположить, что турецкая сторона посчитала, что обсуждать армянскую тему с Западом бесполезно и поэтому обратилась к российской стороне. Анкара понимает, что эти две региональные проблемы взаимосвязаны между собой. Последние девять лет Турция расширяет и усиливает свое влияние на Южном Кавказе в экономической и политической сферах. В настоящее время позиции Анкары и Москвы по политическим шагам в Южно-Кавказском регионе не совпадают. Москва продолжает поддерживать свое политическое влияние в регионе с помощью сохранения неурегулированности региональных конфликтов. В настоящее время Москва политически и экономически не готова к началу нового периода в межгосударственном распределении сил влияния в регионе Кавказа.

Литература

1. Исазаде, А. Р. Государственный строй и правовая система Турции. Баку: 2005.
2. Еремеев, Д. Е. Турция в годы Второй мировой и «холодной» войн (1939–1990). М.: Академия гуманитарных исследований, 2005.
3. Киреев, Н. Г. История Турции, XX век. М.: Инст. востоковедения РАН; Крафт+, 2007.